

《通勝》天文曆法大師蔡伯勵，昨晨在跑馬地養和醫院辭世，享年96歲。蔡伯勵為廣州真步堂的第三代傳人，是《通勝》中曆法工作的主要編纂者，他從事此工作逾60年；2015年蔡伯勵獲頒特區金紫荊星章，他亦是本港著名的堪輿學家。特首林鄭月娥發表聲明，對蔡伯勵辭世表示深切哀悼，並指「蔡伯勵一生致力推廣中國文化，向普羅大眾推廣傳統曆書《通勝》更是不遺餘力。他亦樂善好施，關心後輩，對社會貢獻良多。」

大公報突發專題組



通勝只是一個俗稱，因為廣東人事事講意頭，「書與輸」同聲不好聽，就改「勝」

今日社會人心澆漓、西風東漸，人心趨向時髦，動不動就以爲西方的了得，我們古老的就視為無用，數典忘祖，實屬可悲

►《通勝》天文曆法大師蔡伯勵，昨晨辭世，享年96歲



▲蔡伯勵與他重鑄的渾天儀
資料圖片



▼蔡伯勵每年編纂《通勝》出版逾百萬冊

《通勝》大師蔡伯勵逝世 享年96歲

林鄭致哀 讚一生推廣中國文化貢獻良多

蔡伯勵簡歷

家世

蔡伯勵1922年在廣東順德龍江南埠出生，6歲到廣州讀書，祖父蔡最白是天文曆法學家，蔡伯勵因日軍侵華致未有完成學業，16歲他子承父業，22歲開始編纂《通勝》天文曆法。



▲蔡伯勵祖父蔡最白是天文曆法學家

家庭

蔡伯勵有11名子女，其中5人繼承天文曆法的家族事業，長女蔡興華承繼天文曆法工作，蔡家有「通勝世家」之稱。



事業

廣東真步堂天文曆算第三代傳人，從事編輯曆法書籍，及提供風水意見等工作，真步堂出版的通勝，行銷海內外逾百萬冊，蔡亦有名人御用風水師稱譽，據報，蔡伯勵向本港首富李嘉誠提供生活的意見，亦為多位名人墓地及安葬等事宜，提供意見，其中包括霍英東、周啟邦，及林百欣等。而港英時代，多任港督在入住港督府前亦邀蔡伯勵看風水。

關心社會

2008年成立香港順龍仁澤基金會並擔任主席，在廣東省捐建兩座醫院。又在香港、雲南和東南亞等捐建非牟利學校。



▲蔡伯勵出席香港順龍仁澤基金會晚宴

民政事務局長劉江華亦表示哀悼，指蔡伯勵推廣中國文化不遺餘力，感謝他對傳統曆法的貢獻，表示蔡的離世是世界一大損失。

《通勝》列「非遺」猶如獲平反

蔡伯勵是廣東順德人，每年編纂《真步堂通勝》出版逾百萬冊，不同版本《通勝》中的曆法部分，均由他編纂，在該項中國文化遺產中，蔡伯勵可算是舉足輕重的人物。《真步堂通勝》2013年獲廣東省人民政府公布為省級非物質文化遺產。他事後接受訪問曾稱自己編纂《通勝》，遭受過冷嘲熱諷，甚至被指導人迷信，直至《真步堂通勝》列入為「非物質文化遺產」，蔡伯勵不禁掉下眼淚，形容等於把他的數十年「冤獄」平反。

另外，中文大學中文系主任何志華指出，蔡伯勵懂得天道及地道，熟悉天文曆法，「古有司馬遷的《史記·天官書》，今則有蔡伯勵」，何形容，蔡伯勵和司馬遷是一脈相承。

據悉，蔡近年因年事已高，把工作交棒予女兒，處於半退休狀態。年初蔡在寒冷天氣中替傳媒推算香港運程，他當時精神伶俐，並稱：「個個人都知我做《通勝》，就問吓來年點樣，其實天意係好難測嘅。」

交棒女兒 處半退休

蔡伯勵的女兒蔡興華接受媒體訪問時表示，父親臨終前子女陪伴在側。她說「好掛住爸爸」，對父親辭世感到不開心。蔡興華亦說從父親身上學會做人處事，形容父親一生全心全意積極工作，是個好榜樣，父親也積極參與公職，值得尊重。

蔡家晚上透過公關公司表示，蔡伯勵年老體弱，身體機能衰退，已於昨日辭世，離世前非常安詳，妻兒子女陪伴在側，家人情感傷痛，感謝各界關心。蔡家將按老人意願，安排進行佛教葬禮，不設公衆弔唁，並懸掛花牌帛金。有關《通勝》及蔡氏堪輿傳承方面，蔡的女兒包括爾椿、爾威、興華及菁華，將繼承父親志業。



榮譽

- 2008年獲頒世界傑出華人獎
- 2011年獲佛山市榮譽市民獎
- 2013年《真步堂通勝》獲廣東省人民政府列為省級非物質文化遺產
- 2015年獲時任特首梁振英頒授金紫荊星章
- 2015年獲中文大學頒授名譽院士



看風水或擇日事例

- 通往機場的青馬大橋通車的日子。
- 滙豐銀行總行門前銅獅擺放位置。
- 機場鐵路通車前，港鐵也請蔡伯勵選擇車廂及車內顏色。
- 長江中心的建築高度，有指蔡伯勵曾建議不要高於附近的建築物，避免紛爭。
- 據報蔡伯勵為大嶼山天壇大佛睇風水期間，蔡伯勵把大佛坐向定為背海面山，曾引起議論，蔡伯勵排眾議，一錘定音。
- 大嶼山昂坪「心經簡林」的豎樁，由蔡擇時辰。
- 香港電台每年的傳媒廣播業新春團拜，亦指定由蔡伯勵擇吉日。

富豪風水師：讓人少走彎路

【大公報訊】一代堪輿學家蔡伯勵對於曆法的推動，盡了很大的努力。有富豪風水師之稱的蔡伯勵每年都會編纂《真步堂通勝》，銷售量逾百萬冊，他總結自己對《通勝》的睇法，「計算天文學是非常繁複的事，我們講出來好像很容易，大家也不需去研究，我們已把鮑參翅肚都煮出來，大家也不用勞心勞力。」

蔡伯勵指出《通勝》原本由一名叫「老李」男子從北京學成帶來南方，預計兩名兒子合作，分學天文和日曆陰陽，編成《通勝》，但人算不如天算，其中長子離世，《通勝》幾經轉折，老李終要求蔡伯勵繼承《通勝》編纂，經此事蔡伯勵將曆法傳授給兒女，目的就是要《通勝》能傳承下去。

《真步堂通勝》年銷逾百萬冊

綜合蔡伯勵及他的長女蔡興華論述，《通勝》不只是一本

普通書，它告訴人們什麼時候要做什麼！書本內容是中華民族先祖，從日光及月亮運行，仰觀天象，經過整合、統計，慢慢研究，非常艱辛地算出的天文曆法，而《通勝》就是包涵了這些曆法。據蔡興華指出，真步堂出版的《通勝》，每年經過推算，由繁而簡，把春牛圖、節氣、數字、方位等等全記錄在內，當中春牛圖更是《通勝》的靈魂，從牛至牧童的身形，方向，手執長鞭的長度都經過計算，推算來年的家國大事。



▲《真步堂通勝》獲廣東省列為省級非物質文化遺產

家學傳後代 五兄妹承父業

【大公報訊】蔡伯勵昨晨辭世，他三年前接受訪問時，表示受《通勝》一事啟發，遂將天文曆法傳學識，盡數傳予子女。蔡伯勵11名子女，當中五人均承父業，有爾椿、爾威、興華及菁華等人，餘人主要在海外經營。而繼承父業子女當中，蔡興華經常接受媒體的訪問，而為人熟悉。據悉，蔡興華家中排第七，現時為真步堂第四代傳人，蔡伯勵近年已將公司事務交由蔡興華打理，她曾稱，「除非是好熟的客人，她的父親在無可推卻，才會親自出馬。」

蔡興華早年接受訪問時透露：「父親叮囑要慎言，所以每當有傳媒詢問玄學意見，各兄弟都不敢隨便回應，只有我最大膽回答，形成我較多露面。」而她們兄弟姐妹，在年幼時就幫忙編製曆書、做跟班睇風水，早對玄學已有認識。蔡興華更說，自己與父親性格相似，都是爽直、愛講話，做事比較有默契，她的工作經驗和人脈都是跟父親學的。據資料，蔡興華畢業於珠海書院社會工作系，她初時只在真步堂任兼職，至1983年婚後才正式轉行。近年蔡興華經常應邀主持電台、電視台、博物館的講座及接受報章、雜誌的訪問。

 ◀蔡興華家中排第七，現時為真步堂第四代傳人

曾親為霍英東選墓地

【大公報訊】記者吳維思報道：曆法大師蔡伯勵昨日在跑馬地養和醫院病逝，享年96歲，香港社會各界人士對此深表哀悼和懷念。

蔡伯勵生前與不少政商界人士關係友好、不時交流意見，包括與已故全國政協副主席霍英東相識多年。霍氏於2006年辭世後，蔡伯勵會親自為其挑選墓地。前全國政委員、曾任體育、演藝、文化及出版界立法會議員的霍英東長子霍震霆，昨日接受傳媒訪問時表示，對蔡伯勵去世感到很驚訝、很可惜。他指出，蔡伯勵對玄學貢獻頗大，與香港共同經歷了幾十年來的變遷發展，與香港各界、各個層面都有接觸，是香港人的集體回憶。他又提到，曾與蔡伯勵聚在一起、分享軼事。

叮囑玄學界要團結

玄學師麥玲玲師傅接受傳媒訪問時說，蔡伯勵是玄學界一代宗師，德高望重，對天文、曆法等知識都相當淵博，人品亦非常好，經常照顧後輩，不時叮囑玄學界要團結，共同維護這個行業。

◀蔡伯勵（中）與玄學界及娛樂界人士相熟，極受尊重

